
Drahí priatelia a dobrodinci,
chcel by som sa s vami podeliť o kúsok môjho 
príbehu – o cestu, ktorá ma priviedla k povo-
laniu a k službe mladým v Sýrii. Vyrástol som 
v prímorskej oblasti pri Tartuse, v malej maro-
nitskej farnosti, kde som prvýkrát pocítil túžbu 
stať sa kňazom. Život však nebol jednoduchý. 
Ako trinásťročný som opustil školu a na tri 
roky sa vzdialil od cesty, ktorá by ma priviedla 
k budúcnosti.
Môj otec ma napokon poslal študovať do 
Egypta – a hoci som jeho vôľu mohol odmiet-
nuť, poslúchol som. A práve tam sa všetko 
zmenilo. Stretol som saleziánov, kňazov nie-
len pri oltári, ale aj v dielni, na ihrisku, medzi 
mladými. Bolo to pre mňa nové a hlboké po-
znanie: kňaz môže žiť s mladými, pre mladých 
a medzi mladými.
Špeciálnym momentom bol okamih, keď 
ku mne prišiel jeden zo saleziánov a ja som 
v jeho prítomnosti prvýkrát silno pocítil vola-
nie robiť to isté, čo on – žiť ako salezián pre 
mladých. Videl som, ako sa úprimne zaujíma 
o moju rodinu. Keď som mu povedal, že moja 
mama je v Sýrii, položil mi ruku na rameno 
a povedal: „Odteraz som ja tvoja matka.“ V tej 
chvíli som cítil, ako sa Boh dotýka môjho ra-
mena aj môjho srdca. Túžba po kňazstve sa 
vo mne opäť prebudila – tentoraz pevná, zrelá 
a zakorenená v túžbe slúžiť.
Dnes pôsobím v Damasku medzi mladými, 
ktorí prežili roky utrpenia. Vidím, ako sa v nich 
prebúdza nádej vždy, keď dostanú novú príle-
žitosť – možnosť vzdelania, odbornej prípravy, 
cesty k práci a dôstojnému životu. Snažíme sa 
ich povzbudzovať, aby nezostali pasívni, aby 
sa nevzdali, ale aby verili a dôverovali Bohu, 
pretože nádej je v Ňom.
Ako saleziáni nevieme naplniť všetky potreby, 
ale vieme byť prítomní medzi mladými a ich 
rodinami. Sme tu, aby sme stáli pri ľuďoch, 
aby sme ich sprevádzali a delili sa s nimi o Bo-
žiu lásku. Naša služba je spoločným dielom – 
s dobrovoľníkmi, rodinami a s vami, ktorí nás 
podporujete. Ďakujem vám za solidaritu. Vďa-
ka vám môžeme mladým v Sýrii prinášať ná-
dej a pomáhať im rásť napriek ťažkým časom.
S vďačnosťou,
o. Edwar Gobran, SDB 
direktor saleziánskej komunity v Damasku
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ZDARMA

V roku 2025 sme v sýrskom Damasku podporili 
rozvoj praktických zručností u 201 mladých ľudí. 
Väčšinu tvorili ženy, takmer polovicu vnútorne 
vysídlené osoby a 17 účastníkov bolo zdravotne 
znevýhodnených. Školenia prebiehali v školia-
com centre SAVIO, ktoré vzniklo s našou podpo-
rou a dnes slúži ako miesto nádeje pre stovky 
mladých ľudí túžiacich po lepšom živote. Práve 
tu nadobúdajú cenné zručnosti, ktoré im pomô-
žu nájsť si prácu v tejto ťažko skúšanej krajine. 
Medzi absolvovanými kurzami boli pokročilý 

Excel, angličtina, účtovníctvo, manažment ľud-
ských zdrojov, solárna energia a kurz výroby 
sviečok pre účastníkov so špeciálnymi zdravot-
nými potrebami. Po ukončení školení 22 študen-
tov získalo podporu na rozbehnutie vlastného 
malého podnikania a 26 absolventov získalo 
možnosť odbornej praxe v rámci projektu. Ten-
to program sme mohli realizovať vďaka vašim 
darom, ktoré ste venovali Sýrii v roku 2024. Zo 
srdca vám ďakujeme.

ĎALŠÍ MLADÍ ĽUDIA V SÝRII ZÍSKALI CENNÉ ZRUČNOSTI
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AKO POMÔCŤ
Zbierku môžete podporiť vkladom alebo prevodom finančného daru 
na číslo účtu:
SK69 1100 0000 0026 2085 2641, variabilný symbol: 2603047006.
Majiteľ účtu: SAVIO, o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.
Ďakujeme, že spoločne prinášame nádej tam, kde je tak potrebná.

TEHLIČKA 2026: NÁDEJ PRE MLADÝCH V SÝRII

Vojna im zobrala veľa. Darujme mladým v Sý-
rii vzdelanie, ktoré im zostane navždy.

Už viac ako dve desaťročia sa verejná zbier-
ka Tehlička spája s pomocou tým, ktorí to 
najviac potrebujú. Vďaka štedrosti mnohých 
dobrodincov sa podarilo podporiť desiatky 
projektov v Afrike, Ázii či Latinskej Amerike. 
Aj v roku 2026 pokračujeme v tomto diele 
solidarity – tentoraz smeruje pomoc do Sýrie, 
krajiny poznačenej dlhoročným konfliktom.

Prečo práve Sýria?

Od vypuknutia vojny uplynulo viac ako štrnásť 
rokov. Milióny ľudí museli opustiť svoje do-
movy, tisíce detí stratili rodičov, školu a pocit 
bezpečia. Saleziáni dona Bosca zostávajú 
napriek nebezpečenstvu pevným útočiskom 
pre rodiny, deti a mladých. V krajine zničenej 
vojnou, hospodárskym kolapsom a zemetra-
sením sú svetlom nádeje v troch strediskách 
– v Damasku, Aleppe a Kafroune.

Prítomnosť saleziánov v Sýrii sa začala už 
v roku 1947 vďaka odhodlaniu Matildy Sa-
lemovej, šľachetnej ženy z Aleppa. Po strate 

manžela sa rozhodla venovať svoj život pomoci 
chudobnej mládeži. Spolu s miestnym bisku-
pom pozvala saleziánov do krajiny a dokon-
ca osobne cestovala do Turína, aby rokovala 
s hlavným predstaveným o prevzatí technickej 
školy v Aleppe. Jej úsilie prinieslo ovocie – od-
vtedy sú saleziáni nepretržite prítomní v tejto 
krajine na Blízkom východe a verne slúžia mla-
dým aj v najťažších časoch.

„Deti a mladí, ktorí prichádzajú do nášho stre-
diska, nesú hlboké rany vojny,“ hovorí otec 
Edwar Gobran, SDB, direktor komunity v Da-
masku. Takmer každý z nich stratil niekoho 
blízkeho – člena rodiny, priateľa či učiteľa. 
Mnohí prišli o domov, školu a o pocit bezpe-
čia. V ich srdciach zostali stopy násilia, strachu 
a traumy, ktoré si nesú každý deň.

Uprostred neistoty a častých bezpečnostných 
obmedzení stojí saleziánska komunita po 
boku tých, ktorým slúži. Saleziánske strediská 
sa stali miestom vzdelávania, hry, rozhovoru 
a modlitby, ale aj poskytovania konkrétnej po-
moci – od jedla a oblečenia cez psychologickú 
podporu až po letné tábory a duchovné spre-
vádzanie.

Ako pomôže Tehlička 2026?

Občianske združenie SAVIO spolupracuje so 
saleziánmi v Sýrii už od roku 2016. Za ten čas 
sa podarilo uskutočniť projekty, ktoré priniesli 
konkrétnu pomoc ľuďom zasiahnutým vojnou 
a zemetrasením. V Damasku vzniklo školiace 
centrum SAVIO, ktoré sa stalo miestom nádeje 

pre stovky ľudí. Vďaka finančnej podpore Slo-
vakAid sa podarilo zrealizovať 20 odborných 
kurzov, vyškoliť 455 účastníkov a sprostredko-
vať stáže pre 136 absolventov.

Potreba pomoci je stále obrovská. V krajine 
zničenej vojnou a hospodárskym kolapsom 
tisíce mladých nemajú prístup k vzdelaniu 
ani k práci. Pokračovať v podpore salezián-
skeho diela v Sýrii znamená prinášať nádej 
ľuďom, ktorí ju dnes najviac potrebujú.

Tehlička 2026 chce pomôcť mladým ľuďom 
vrátiť sa do školských lavíc a získať vzdela-
nie. V Damasku plánujeme realizovať odborné 
kurzy pre 500 študentov, vybaviť školiace cen-
trum SAVIO a pomôcť študentom získať prak-
tické zručnosti, zúčastniť sa stáží a poskytnúť 
prvotnú podporu pri začatí podnikania. Súčas-
ťou projektu je aj psychosociálne poradenstvo, 
aby dokázali prekonať traumu spôsobenú rok-
mi vojny.

Tehlička 2026 je o šanci začať znovu – o bu-
dúcnosti, ktorú je možné vybudovať aj tam, 
kde dnes vládne neistota.

Zapojte sa do 21. ročníka Tehličky!

Pozývame vás pridať sa k jej 21. ročníku, ktorý 
prináša nádej ľuďom v Sýrii. Zapojenie je mož-
né počas celého pôstneho obdobia. Pripravili 
sme materiály a aktivity pre všetkých, ktorí 
chcú pomôcť: pre rodiny, žiakov a učiteľov, far-
nosti, spoločenstvá a každého, kto chce pri-
spieť k dobrej veci. Bližšie informácie nájdete 
na stránke www.tehlicka.sk. 
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Tešíme sa z nášho projektu v Keni, v rámci kto-
rého sadíme avokádové a makadámiové stro-
my. V troch lokalitách – Meru, Makuyu a Kitale 

– prebehla koncom minulého roka registrácia 
farmárov, ktorí majú záujem o pestovanie avo-
kád a makadámiových orechov. Prihlásilo sa 
spolu 1 421 ľudí. Všetkých postupne navští-
vili terénni poľnohospodárski pracovníci, aby 
overili, či prihlásení farmári majú pôdu vhodnú 
na pestovanie stromov, spoľahlivý zdroj vody 
a vysvetlili im, ako pripraviť pôdu na výsadbu. 
Následne boli farmári pozvaní na odborné ško-
lenie zamerané na pestovanie avokád a maka-

dámiových stromov. V marci sa ho zúčastnilo 
1 055 farmárov. Do všetkých troch lokalít boli 
dopravené sadenice – spolu 40 000 – a mo-
mentálne prebieha ich rozdeľovanie medzi 
tých, ktorí školenie absolvovali. Farmári si 
stromčeky odvezú domov a vysadia na svojich 
pozemkoch. Terénni pracovníci ich potom opäť 
navštívia, aby skontrolovali rast a poskytli pora-
denstvo pri starostlivosti. Za finančnú podporu 
projektu ďakujeme organizácii SlovakAid.

„Misia je cestou do neznáma, no zároveň sa 
každý deň približujem o malý krôčik bližšie 
k sebe. Je to o pustení ideálov a vlastných 
predstáv a o žití tu a teraz – pre ľudí a s ľuď-
mi,“ takto začína svoj blog s názvom Aj toto je 
misia dobrovoľníčka Paulína, ktorá momentál-
ne slúži v angolskej Luande. „Ísť na misiu bolo 
jednoznačne najlepšie rozhodnutie v mojom 
živote. Viem, že uvedomenia, ktoré tu nado-
búdam, by som v pohodlí domova hľadala len 
ťažko. Realita, ktorá tu je, mi otvorila oči, ale 
aj srdce, a ja by som to priala zažiť každému. 
Na konci dňa som nesmierne vďačná za to, 
čo v živote mám, a už nikdy sa naň nebudem 
pozerať rovnakou optikou.“
O tom, že v Keni Radosť rozdávaním rastie, 
napísala vo svojom blogu dobrovoľníčka Šmi-
ky: „Naše prijatie – od saleziánov v komunite, 
cez pracovníkov a bratov, až po samotných 
chlapcov – sa nieslo v duchu veľkej rodiny. Veľ-
mi rýchlo sme sa adaptovali a začlenili medzi 
nich a po pár dňoch sme sa odhodlali pustiť 

do tej najdôležitejšej časti. Viete akej? Jed-
noducho byť. Prítomnosť je ten najkrajší dar, 
ktorý môžeme dať – v našej každodennosti, 
kdekoľvek na svete. Čerešničkou na torte sú 
naše talenty a dary, ktoré dokážeme s láskou 
rozdávať ľuďom okolo nás.“

Stále viac sa približujeme k záveru prípravy 
našich dobrovoľníčok, ktoré sa už čoskoro do-
zvedia, kam povedú ich ďalšie kroky. Doterajší 
čas na víkendových stretnutiach hodnotí dob-
rovoľníčka Sveťa: „Vďaka príprave spoznávam 
viac seba po všetkých stránkach a aj veľmi 
veľa inšpiratívnych ľudí. Keby sa čokoľvek 
stalo a nakoniec by som na misiu nešla, tak 
z prípravy zatiaľ neľutujem ani jednu minútu.“
Spomínate si na minuloročných dobrovoľní-
kov? Manželia Parlagiovci sa totiž dostali do 
úzkeho výberu dobrovoľníkov, ktorí postúpili do 
národného kola výnimočného oceňovania Srd-
ce na dlani. Ako hodnotia misijnú skúsenosť 
s odstupom času? „Častokrát som si musela 

pripomínať, že to, že odchádzame, je realita. 
Niekoľko týždňov som však ešte žila tam. Veci 
sa okolo mňa diali, ľudia sa stretávali... Ja som 
si však ešte žila svoju vlastnú prítomnosť. Naj-
väčší zlom nastal na ponávratovom stretnutí 
a pri nahrávaní relácie v televízii. Vtedy som 
si uvedomila, že táto misia skončila. Je čas 
na novú – najprv sa zaradiť späť do života 
a potom očakávať, čo prinesie život,“ približu-
je Paťka.

V aktuálnom školskom roku podporujeme 47 
rómskych študentov stredných a vysokých škôl 
formou mesačného príspevku na pokrytie ich 
študijných nákladov. Bez tejto štipendijnej pod-
pory by štúdium pre mnohých z nich nebolo 
možné, keďže väčšina študentov pochádza 
zo skromných pomerov. Študenti sú prevažne 

z východného Slovenska. Jednou z nich je aj 
Vanesa, ktorá navštevuje Strednú zdravotníc-
ku školu v Poprade: „Už ako malá som sníva-
la o tom, že sa stanem zdravotnou sestrou, 
a často som sa hrala na sestričku. Od malička 
ma to ťahalo k starostlivosti o druhých a práve 
táto túžba ma priviedla na strednú zdravotníc-
ku školu. Aj keď štúdium nie je jednoduché, 
nikdy sa nevzdávam. Chcem si splniť svoj 
sen a stať sa pediatrickou sestričkou, aby 
som mohla pomáhať deťom a ich rodinám. 
Fascinuje ma, ako dokáže úsmev, podpora 
a láskavá starostlivosť deťom spríjemniť aj tie 

najťažšie chvíle a pomôcť im cítiť sa lepšie.“ 
Každý študent v programe má svojho garanta 
a mentora, ktorý mu poskytuje potrebnú pod-
poru na jeho ceste za vzdelaním. Podmienkou 
poberania štipendia je zapojenie sa do dobro-
voľníckej práce, ktorú študenti vykonávajú vo 
svojich domovských farských spoločenstvách, 
vrátane saleziánskych stredísk na Luníku IX 
a Poštárke v Bardejove. Financovanie projek-
tu zabezpečuje partnerská saleziánska orga-
nizácia zo Švajčiarska Don Bosco Jugendhilfe 
Weltweit, ktorej ďakujeme za podporu.

AVOKÁDOVÉ A MAKADÁMIOVÉ STROMČEKY SÚ UŽ U FARMÁROV

DOBROVOĽNÍCI – PRE ĽUDÍ A S ĽUĎMI

POKRAČUJEME V PODPORE TALENTOVANÝCH RÓMSKYCH ŠTUDENTOV
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Saleziáni don Bosca a SAVIO, o. z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí v saleziánskych
misiách a o aktivitách v Savio, o. z.

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.

DARUJ VZDELANIE A NÁDEJ – ADOPCIA DETÍ V ETIÓPII

V Etiópii žijú tisíce detí v chudobe. Nemajú 
prístup k základnému vzdelaniu, zdravotnej 
starostlivosti ani k dostatočnej výžive. Sale-
ziáni don Bosca pôsobia v krajine od roku 
1975. Venujú sa vzdelávaniu, pomoci deťom 
ulice, zdravotnej starostlivosti a humanitárnej 
pomoci. Jedným z centier je Don Bosco Gam-
bella na západe Etiópie, neďaleko hraníc s 
Južným Sudánom. Tu poskytujú vzdelanie 

viac ako 800 žiakom z extrémne chudobné-
ho prostredia a z rodín utečencov.

Príbeh Mitiku

„Moje meno je Mitiku Feleke. Mám otca aj 
mamu, ale obaja sú veľmi chudobní. Otec pra-
cuje ako strážnik v saleziánskom centre Don 
Bosco, ale jeho plat je veľmi nízky na to, aby 
uživil celú rodinu. Mám štyroch súrodencov, 
spolu sme piati. Pre otca je ťažké uživiť nás 
všetkých z jeho platu.“ Mitiku chce veľmi po-
kračovať v štúdiu, naučiť sa čítať a raz pomá-
hať svojej rodine. Vaša podpora môže otvoriť 
cestu k lepšej budúcnosti nielen jemu, ale aj 
mnohým ďalším deťom v programe Adopcia 
detí.

Ako môžete pomôcť?

Zapojte sa do programu Adopcia detí v Etió-
pii a podporte vzdelanie detí zo zraniteľných 
komunít na misii Don Bosco Gambella. Vaša 
podpora je pre tieto deti darom na celý život.

Vašich 25 eur mesačne zabezpečí: 

•	vzdelanie a školské potreby,

•	podpornú komunitu prostredníctvom salezi-
ánskeho personálu na mieste.

Pridajte sa k adoptívnym rodičom na stránke 
www.savio.sk v časti Ako môžem pomôcť – 
Adopcia detí v Etiópii. Vaša pomoc smeruje 
priamo na podporu konkrétneho dieťaťa pro-
stredníctvom nášho partnera – Saleziánov 
don Bosca v Etiópii.

TAM, KDE SA SKÚSENOSŤ MENÍ NA CESTU

Centrum BOSCO BOYS, Nairobi

„Don Bosco Primary and Junior School je viac 
než len škola — je to miesto, kde sú mladí 
ľudia vedení k rastu, učeniu a k tomu, aby sa 
stali najlepšou verziou seba samých.

Zakotvení v saleziánskych hodnotách sa ne-
zameriavame len na akademickú excelent-
nosť, ale aj na budovanie charakteru, viery 
a zmyslu pre zodpovednosť.

Tu sú študenti povzbudzovaní k usilovnosti, 
vzájomnej starostlivosti a k príprave na to, 
aby raz priniesli svetu pozitívnu zmenu.

Chcel by som vyjadriť svoju úprimnú vďač-
nosť všetkým, ktorí prispievajú k rastu 
a úspechu našej komunity.“

o. Bernard Obino Onyiego, SDB
riaditeľ školy 

PRVÉ STRETNUTIE S CHLAPCAMI

„Moja cesta prenovica mi dala jedinečnú prí-
ležitosť zažiť saleziánske poslanie zvnútra, 
najmä prostredníctvom každodenného kon-
taktu a služby chlapcom. Chlapci ma naučili 
radosti, jednoduchosti a autenticite.

Vyzvali ma, aby som viac miloval, pozornejšie 
počúval a dával sa veľkodušne.

Vďaka nim sa učím, čo v skutočnosti zname-
ná byť saleziánom: byť priateľom, sprievod-
com a znamením Božej lásky pre mladých.“
prenovic Pascal A. Mlela, pôsobiaci v Centre 
Bosco Boys

„Volám sa Allan Leshan. Som z Bosco Boys 
Langata. Zachránili ma 14. augusta 2025. 
V rehabilitačnom centre som už niekoľko 
mesiacov. Počas nich som zažil veľa – lás-
ku, starostlivosť, modlitby a mnoho ďalšieho. 
Keď som bol na ulici, myslel som si, že som 
v tomto živote úplne sám. Ale don Bosco mi 
ukázal lásku a starostlivosť.“
Allan Leshan

PODPORME
Podporte vzdelanie a budúcnosť mladých v Sýrii – dar, ktorý im zostane navždy, na www.tehlicka.sk alebo 
prispejte na účet verejnej zbierky Tehlička:  
IBAN: SK69 1100 0000 0026 2085 2641, variabilný symbol: 2603047006.
SAVIO, o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.
Za každý dar vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.


